

# 最美地铁风亭融入“波螺油子”

地铁4号线观象山(市立医院)站投用后带动老城更新

提升基本公共服务  
青岛在行动

就诊市立医院、打卡圣保罗教堂、重温“波螺油子”、畅游观象山公园、换乘1号线……以上种种,因为青岛地铁4号线观象山(市立医院)站的投入运营变得更加方便。“真好,真方便!”家住附近的马先生满脸笑容,8月31日他特意来“参观”投用的车站。记者了解到,这座车站的投用,不仅是交通方式上的变化,其背后是青岛老城区的又一次蝶变。

## 老城建地铁下足“绣花功夫”

老城区里有城市的“来路”,是城市的根和魂,基于对老城区的理解,观象山(市立医院)站建设期间,既显示了大刀阔斧的魄力也下足了“绣花功夫”。

观象山(市立医院)站是4号线轨面埋深最深的车站,达49.7米,穿越青岛市历史文化街区核心保护范围,站点周边分布大量文物、历史建筑和传统风貌建筑。车站上方的近百栋老旧建筑,对地下施工震动极为敏感,但站内施工洞口多,全为小近距离开挖施工,需要密集爆破。

车站的施工出入口距离圣保罗教堂最近处只有9米多,距离江苏路44号风貌保护建筑最近处只有4.78米。同时,该车站独特的造型也给施工带来了一定的难度。总长183.2米的车站整体结构呈“品”字形布局。另外,地面施工场地十分狭小,仅有一条斜井及临时竖井作为施工通道,车辆出入运输条件受限。其中,3号风亭及D出入口位于苏州路风貌保护区征收地块内,场地狭小,紧邻老旧房屋,竖井及暗挖洞开挖地质为中风化岩。

施工的出入口不仅距离老建筑近,而且出入口主体结构需上穿、下穿,破除既有龙山地下人防工程。车站的部分暗挖段位于三条道路的交叉口位置,地面车流量大。另外,E出入口拱顶距地面最近约4.35米,且附近居民区密集,是4号线施工难度最大的一个出入口,也是全线重难点车站之一。

“为保护地面老旧建筑群稳定性,我们采取了多项科学管理和技术手段,同时兼顾复杂的车站结构设计,针对不同的施工部位采用了不同工艺,力求保障结构稳定最大化。”青岛地铁集团第一建设分公司业主代表于明介绍,在青岛市市政公用工程质量安全监督站指导下,观象山(市立医院)站首次创新采用了“一个掌子面,两种开挖方式”的施工方法。这一创新不仅解决了施工难题,也确保了周边建筑的安全。

## 车站内尽览“观象风云”

记者在现场看到,观象山(市立医院)站墨绿色的出入口与教堂高大的方钟楼互为映衬,交叠成为独特的景观。E出入口与无障碍电梯井通体墨绿色的外观,配搭同色系龙骨结构的全景玻璃拱式顶棚,再加之旁边花草映衬,这一高一低之间的落差,衬托出错落有致的丘陵地貌。

自观象山(市立医院)站E出入口走出,顺着僻静的观象二路前行,便可登上



观象山(市立医院)站周边。

## 新闻链接 /

青岛地铁4号线观象山(市立医院)站位于江苏路与胶宁高架路交叉口,沿江苏路呈南北方向布置。其中D出入口位于苏州路西侧;E出入口与无障碍电梯井位于江苏路、观象二路与胶宁高架路三角地内,西侧为圣保罗教堂,东侧为定位“波螺油子艺术谷”的苏州路一期风貌建筑改造项目。车站总建筑面积16350平方米,其中,地下建筑面积15550平方米,地上建筑面积800平方米。

观象山。这座幽静的小山是中国气象学会的诞生地,还有中国第一座自行建造的圆顶天文台,入选当时的青岛十景之一的“穹台窥象”。

据介绍,地铁4号线采用“太平旭日,山海畅行”设计主题,从城市底蕴、绿色宜居与山海风光三个方向,折射出百年青岛的历史底蕴与开放包容、多元交汇的城市基因。观象山(市立医院)站的车站空间艺术设计充分考虑了周边的历史文化资源。人们步入车站,就能体会到岁月流转之中的“观象探秘”,可以领略天文学家的探索与创新。车站内,使用了GRC、真石漆、荧光涂料、艺术装置、艺术灯光等现代材质和工艺,配以LED高清屏和智能服务器、数据传输设备、视频与数码创作等科技手段,在顶部模拟出宇宙星系的浩瀚与深邃。

## 风亭组融入“波螺油子”

在观象山(市立医院)站E出入口的正对面,江苏路的路牌边上多了一组漂亮的建筑物,通透的外部框架,与不远处的“波螺油子”相呼应,不规则的几何形建筑元素,犹如一组城市公共艺术作品。这种独特的错落方式,增强了青岛

老街的仪式感,这就是青岛地铁4号线观象山(市立医院)站3号风亭组,也是青岛地铁最特别的风亭组。风亭组紧邻青岛市“波螺油子”城市更新项目,占地面积约550平方米。

“波螺油子”顺山而建,形成于青岛开埠初期。大约在上世纪20年代,这条小路被铺上了马牙石,并在旋转蜿蜒间将胶东路、热河路等几条路连接了起来。从苏州路上的观象山(市立医院)站D出入口出来,映入眼帘的老建筑也都很有年代特色。而今,苏州路一期风貌建筑改造项目由青铁商业公司实施,为提升城市品质,推动历史风貌建筑的活化利用,加快推进历史城区保护更新,对苏州路28号、江苏路77号甲、江苏路79号、江苏路81号、江苏路83号建筑进行修缮更新。项目实施后将结合片区发展,引入艺术策展沙龙、时尚品牌集合店、设计师品牌体验店等,打造向公众开放的艺术生活社区。

观象山(市立医院)站风亭组,打破了地铁组合风亭的传统造型,在立面巧妙地利用“拉高压低、形体切削”的策略,在满足使用功能的同时将建筑体量尽可能压缩到最低,重塑地铁组合风亭的新形象。出入口周边的口袋公园也已建造完成,在

有限的场地空间内植入休憩与观景空间,穿插层次丰富的绿化,打造出“三季有花、四季常绿”的景观休憩空间,从而使巨大的地面设施消融到景观环境之中,成功地弱化了新建设施对该区域历史风貌的影响,为青岛市城市“微更新”提供了一个样本。

青岛地铁第一建设分公司充分利用历史城区稀缺的建设用地,以“兼顾功能、景观消解”为原则,历时数年,与青岛市自然资源和规划局、市文化和旅游局、市住房和城乡建设局以及青岛市历史城区更新改造指挥部共同深入研究,数次会同各部门现场踏勘调研,邀请青岛市人文、历史、建筑等方面资深专家召开方案论证会,以促进城市轨道交通建设与城市更新、历史风貌保护的协调发展。

青岛地铁深入研究观象山(市立医院)站特殊的区位,以城市历史街区保护与更新为契机,探索轨道交通设施与历史建筑、城市绿化景观的有机融合,提升了周边居民与游客的观览体验。通过历史城区一角的城市“微更新”,实现“交通功能、城市环境、人居体验”的三重提升,打造了城市轨道交通设施与历史街区复兴更新有机结合的范例。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦  
通讯员 卞秋硕 孙志勇 摄影报道